

## A közoktatásügyi népbiztosság 27. K. N. számú rendelete.

### 1. §.

Addig is, míg a középfoku iskolák belső rendje teljesen újjalakítható lesz, a közoktatásügyi népbiztosság elrendeli, hogy a Magyarországi Tanítók Szakszervezetébe tartozó tanítók három-három tagu tanítói-, az Ifju Munkások Országos Szövetsége Diákalosztályába, illetőleg a Magyarországi Tanítók Szakszervezete ifju munkásszakosztályába tartozó négy, illetve három felső osztályos diákok pedig öt-öt tagu diákbizottságokat alakítsanak testületek, illetve iskolák szerint.

### 2. §.

A kettős (tanítói és diák) bizottság együttes hatáskörébe tartozik: a négy, illetve három felső osztályos tanuló ifjúságnak

1. szociálista szellemben való továbbképzése,
2. fegyelmi ügyeinek irányítása, illetve intézése,
3. a négy, illetve három felső osztályos ifjúságot érdeklő jóléti ügyek intézése.

### 3. §.

Az ifjúság szociálista szellemben való továbbképzése az iskolában a tanórákon kívül, az iskolán kívül pedig minden megfelelő alkalom felhasználásával történjék s e végből a bizalmiak személyes agitativ munkája, különösen a szociálista öntudatnak, a szociálista önfegyelmeknek, az összetartásnak és az együttműködésnek fokozatos kifejlesztésére és állandó ébrentartására irányuljon.

### 4. §.

Az ifjúság fegyelmi ügyeinek intézése körül

ezentul egészen uj szempontokat kell szem előtt tartani.

A fegyelmi büntetések helyébe óvintézkedések lépnek. Ezeket — az érvényben lévő rendtartási szabályok felfüggesztésével — a középfoku iskolák felső négy, illetve három osztályának ifjúságára vonatkozólag a közoktatásügyi népbiztosság a következőkben állapítja meg:

a) a hat-hat tanulóként választott osztálybizalmiak által hozott és a fegyelemsértővel az

osztálybizalmiak előtt közölt azon határozat, hogy a fegyelemsértő a jövőben a bizalmiak fokozott ellenőrzése alatt fog állani;

b) az osztálybizalmiak által hozott s az egész osztály előtt kihirdetett azon határozat, hogy a fegyelemsértőt az egész osztály felügyelete alá helyezik;

c) a felső négy, illetve három osztály öszbizalmiainak a fegyelemsértő osztálya előtt, a fegyelemsértő jelenlétében kihirdetett azon határozata, hogy a fegyelemsértőt a tanulók öszbizalmi testületének ellenőrzése alá helyezik;

d) a kettős bizottságnak a szülő vagy megbizottja az iskolai, esetleg házi orvos és a helyi munkás-, katona- és földmivestanács közművelődési osztálya kiküldötteinnek bevonásával hozott intése, — melyet a fegyelmi vétséget elkövetővel a határozathozók közölnek, amelynek értelmében az illetőnek uj környezetbe, uj iskolába való távozása a) kívánatos, b) szükséges;

e) a kettős bizottságnak a szülő vagy megbizottja, az iskolai, esetleg házi orvos és a helyi munkás-, katona- és földmivestanács közművelődési osztálya kiküldötteinnek bevonásával hozott azon határozata, hogy a fegyelemsértő a rendes iskolai környezetbe egyáltalán nem való. A további eljárás ily tanulókkal szemben a munkás-, katona- és földmivestanácsok közművelődési osztályának, illetve a közoktatásügyi népbiztosság erre kijelölt szerveinek hatáskörébe tartozik.

Az ilyen tanulók öszes fegyelmi ügyeiről részletes jelentés terjesztendő fel a közoktatás-

ügyi népbiztossághoz.

Minősített, súlyosabb esetekben a fenti intézkedések egyes fokozatai átugorhatók. Ily esetekben az illetékes fórumot a kettős bizottság határozza meg.

### 5. §.

Fegyelmi intézkedéseket vonnak maguk után a tanítók jelenlétében elkövetett mindazon fegyelemsértések, esetleg illetlenkedések, amelyek az előadást, a tanítás folytonosságát súlyosabban zavarják s amelyeket ezért a tanító az osztálybizalmiaknak elintézésre kiad. Fegyelmi intézkedéseket kívánnak továbbá a tanulóknak akár az iskolán belül, akár az iskolán kívül elkövetett mindazon cselekedetei és nyilatkozatai is, amelyek a társadalmi közösség (ez emberiség törvényei, a fennálló szabályok stb.) ellen irányulnak, vagy a szocialista önfegyelem, összetartás és együttműködés érzésének, a meggyőződésnek és akaratnak fogyatékos voltát vagy teljes hiányát mutatják. A jelentéktlenebb rendzavarásokat az előadó tanítók a jövőben is maguk intézik el s ezekről a bizalmiak a kettős bizottságnak jelentést sem tartoznak tenni.

### 6. §.

A határozathozatal a bizalmi és összbizalmi testületekben szavazással történik; a szótöbbséggel hozott határozatokat azonban a kettős bizottság minden szombaton tartott ülésében enyhítheti. Az egyhangulag hozott határozatok azonnal, a szótöbbséggel hozottak csak a kettős bizottság döntése után közölhetők a fegyelem-sértő ifjakkal.

A határozathozatal a kettős bizottságban úgy történik, hogy közös tanácskozás után a diákbizottság egyhangulag hozott határozatát a tanítói bizottság vagy megerősíti, vagy azonnal megtartandó új tanácskozás tárgyává teszi, ez utóbbi esetben a diákbizottság újabb határozata

végleges. A diákbizottság szótöbbséggel hozott határozatát a tanítói bizottság egyhangu határozattal enyhítheti.

### 7. §.

A felső négy, illetve három osztály ifjúságának fegyelmi ügyeiről a jövőben a kettős bizottság vezet az egyes osztályokra elkülönítve hivatalos naplót. A fegyelmi intézkedéseket minden egyes esetben ugyancsak a kettős bizottság közli a szülőkkel és az érdekelt tanárokkal, akiknek számára a hivatalos napló alapján osztályonként másolat készítendő és vezetendő.

### 8. §.

A gazdasági ügyek intézésére nézve irányadó elvek a következők legyenek:

Tandíjkedvezményben a két bizottság az engedélyezett százalékon felül is részesítheti mindazokat az anyagiakban szűkölködő proletár tanulókat, akik a tanítói testületi bizalmiak véleménye szerint is megérdemlik a támogatást.

Ösztöndíj és jutalomdíj a tanítói testület véleményezésének figyelembevételével csakis olyannak adható, akinek anyagi támogatásra szüksége van.

Az ösztöndíj- és jutalomdíj-alapok feloldása és folyósítása iránt a közoktatásügyi népbiztosságnak a pénzügyi népbiztossággal egyetértőleg tett, illetve teendő intézkedései lesznek irányadók.

A segélyek (és pedig a pénz-, ruha- és könyv-segélyek stb.) a pénzügyi népbiztosság rendelkezéseinek betartásával folyósítandók és pedig csakis reászoruló proletár tanulók számára mindaddig, amíg ez irányban a közoktatásügyi népbiztosság megfelelően nem intézkedik.

Az internátusok és menzák működése minden eszköz felhasználásával folytatandó. Az üres helyek betöltése a kettős bizottság ajánlása s a népbiztosság, illetve a művelődési tanácsok e

akkor járhat, ha egyrészt a szociálista diákok központi szervei (az Ifjumunkások Országos Szövetségének Diákalosztálya és a Magyarországi Tanítók Szakszervezete Ifjumunkásszakosztálya), másrészt a Magyarországi Tanítók Szakszervezetének irányítása szerint megalakult tanítói bizottságok minden eszközzel és minden erővel odahatnak, hogy az önfegyelemre és öntevékenységre még alig nevelt diákok e rendelet minden pontját és parancsát lelkiismeretesen és pontosan betartsák.

E célból a közoktatásügyi népbiztosság felhívja az Ifjumunkások Országos Szövetségének Diákalosztályát és a Magyarországi Tanítók Szakszervezete Ifjumunkásszakosztályát, hogy a Magyarországi Tanítók Szakszervezetével állandó és szoros összeköttetést tartva fenn, a diákbizottságoknak megalakítását és azoknak e rendelet szellemében való működését minden erejével támogassák. Az iskolák tanítói bizottságainak pedig kötelességévé teszi a népbiztosság, hogy a szabályosan megalakított és az Ifjumunkások Országos Szövetségének Diákalosztálya, illetve a Magyarországi Tanítók Szakszervezete Ifjumunkásszakosztálya által megerősítendő diákbizottságok minden ténykedését egyrészt mindenben támogassák, másrészt kellően ellenőrizzék. Szabálytalanságok vagy hatásköri túlkapások esetében a tanítói bizottságok a Magyarországi Tanítók Szakszervezete helyi csoportján át az Ifjumunkások Országos Szakszervezete, illetve a Magyarországi Tanítók Szakszervezete Ifjumunkásszakosztály helyi vezetőségéhez, a diákbizottságok pedig az Ifjumunkások Országos Szövetsége, illetve a Magyarországi Tanítók Szövetsége Ifjumunkásszakosztály helyi csoportján át a Magyarországi Tanítók Szakszervezete helyi vezetőségéhez forduljanak orvoslásért. Súlyosabb esetekben a helyi munkás, katonai és földmivestanácsok, illetve ezeknek közművelődési osztálya, további felterjesztés esetében pedig a közoktatásügyi népbiztosság dönt.

Budapest, 1919. április 25.

*Közoktatásügyi népbiztosság.*